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遵义市2020年初中毕业生学业(升学)统一考试

数学全真模拟试卷(二)

(全卷总分150分，考试时间120分钟)
一、选择题(本题共12小题，每小题4分，共48分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑、涂满)

1．夏新同学上午卖废品收入13元，记为＋13元，下午买旧书支出9元，记为(　B　)

A．＋4元　
B．－9元　
C．－4元　
D．＋9元
2．长江经济带覆盖上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、云南、贵州等省市，面积约2 050 000平方公里，约占全国面积的21%.将2 050 000用科学记数法表示应为(　C　)
A．205万　
B．205×104
C．2.05×106　
D．2.05×107
3．已知l1∥l2，且∠1＝120°，则∠2＝(　C　)
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A．40°　
B．50°　
C．60°　
D．70°
4．下列四个几何体中，主视图与其他三个不同的是(　D　)
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5．已知圆锥的母线长为5 cm，高为4 cm，则该圆锥侧面展开图的圆心角是(　A　)
A．216°　
B．270°　
C．288°　
D．300°
6．若点(－2，y1)、(－1，y2)和(1，y3)分别在反比例函数y＝－的图象上，则下列判断正确的是(　B　)
A．y1<y2<y3　
B．y3<y1<y2
C．y2<y3<y1　
D．y3<y2<y1
7．某班第一组12名同学在“爱心捐款”活动中，捐款情况统计如下表，则捐款数组成的一组数据中，中位数与众数分别是(　B　)

	捐款/元
	10
	15
	20
	50

	人数
	1
	5
	4
	2


A．15,15　
B．17.5,15  
C．20,20　
D．15,20
8．若α、β为方程2x2－5x－1＝0的两个实数根，则2α2＋3αβ＋5β的值为(　B　)
A．－13　
B．12　
C．14　
D．15
9．如图，AB是⊙O的直径，弦CD⊥AB，∠CDB＝30°，CD＝2，则S阴影＝(　D　)
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A．π　
B．2π　
C．π　
D．
10．如图，已知二次函数y＝ax2＋bx＋c(a≠0)的图象如图所示，下列4个结论：①abc＜0；②b＜a＋c；③4a＋2b＋c＞0；④b2－4ac＞0.其中正确的结论有(　B　)
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A．①②③　
B．①②④
C．①③④　
D．②③④
11．如图，在正方形ABCD中，E、F分别是边BC、CD上的点，∠EAF＝45°，△ECF的周长为4，则正方形ABCD的周长为(　C　)
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A．2　
B．4　
C．8　
D．10
12．如图，在△ABC中，∠B＝90°，tan C＝，AB＝6 cm.动点P从点A开始沿边AB向点B以1 cm/s的速度移动，动点Q从点B开始沿边BC向点C以2 cm/s的速度移动．若P、Q两点分别从A、B两点同时出发，在运动过程中，△PBQ的最大面积是(　C　)
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A．18 cm2  　
B．12 cm2  　
C．9 cm2  　
D．3 cm2
二、填空题(本大题共4小题，每小题4分，共16分．答题请用黑色墨水笔或黑色签字笔直接答在答题卡的相应位置上)

13．计算__###.的结果是！！！__－
14．如图是反比例函数y1＝(x>0)和一次函数y2＝mx＋n的图象，若y1＜y2，则相应的x的取值范围是！！！__1<x<6__###.
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15．如图，△ABC中，AB＝AC，AB的垂直平分线交边AB于点D，交边AC于点E.若△ABC与△EBC的周长分别是40 cm、24 cm，则AB＝！！！__16__###cm.　　
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16．如图所示，直线y＝x＋1与y轴相交于点A1，以OA1为边作正方形OA1B1C1，记作第1个正方形；然后延长C1B1与直线y＝x＋1相交于点A2，再以C1A2为边作正方形C1A2B2C2，记作第2个正方形；同样延长C2B2与直线y＝x＋1相交于点A3，再以C2A3为边作正方形C2A3B3C3，记作第3个正方形；…，以此类推，则第n个正方形的边长为！！！__2n－1__###.
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三、解答题(本题共8小题，共86分．答题时请用黑色墨水笔或黑色签字笔书写在答题卡相应位置上．解答时应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤)

17．(6分)计算：－12020＋－2－(π－3.14)0.　　
sin 60°＋
解：原式＝－1＋2＋4－1＝－1＋3＋3＝5.×
18．(8分)先化简、－1中选取一个你认为合适的数作为a的值代入求值．
，然后从1、÷
解：.＝2时，原式＝.∵a≠±1，∴当a＝＝＝－＝×＝÷
19．(10分)某煤矿发生瓦斯爆炸，该地救援队立即赶赴现场进行救援，救援队利用生命探测仪在地面A、B两个探测点探测到地下C处有生命迹象．已知A、B两点相距4米，探测线与地面的夹角分别是30°和45°，试确定C处的深度．(精确到0.1米，参考数据：≈1.73)≈1.41，
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解：过点C作CD⊥AB于点D，设CD＝x米．在Rt△ACD中，∵∠CAD＝30°，∴AD＝＋1)≈5.5.故C处的深度约为5.5米．x－x＝4，解得x＝2(x米．在Rt△BCD中，∵∠CBD＝45°，∴BD＝CD＝x米．又AD－BD＝AB，∴＝
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20．(12分)“端午节”是我国的传统佳节，民间历来有吃粽子的习俗，某市食品企业计划在今年推出A、B、C、D四种口味的粽子．该企业为了解市民对这四种不同口味粽子的喜爱情况，在端午节前派调查组到各社区调查，第一组抽取了某社区10%的居民调查，并将调查情况绘制成如下两幅不完整的统计图．

(1)这个社区的居民共有多少人？

(2)补全条形统计图；

(3)现甲、乙两人从四种口味的粽子中任选一种，请用列表法或树状图法求他们选到同种口味粽子的概率．

某社区部分居民喜爱不同口味粽子人数的条形统计图
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某社区部分居民喜爱不同口味粽子人数的扇形统计图
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解：(1)调查这个社区的居民人数为240÷30%＝800，这个社区的居民共有800÷10%＝8000(人)．　(2)喜欢吃C种口味的粽子的人数为800－240－80－320＝160.补全条形统计图如下：
某社区部分居民喜爱不同口味粽子人数的条形统计图
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(3)根据题意，列表如下：

	　甲
乙　
	A
	B
	 C 
	D

	A
	(A，A)
	(B，A)
	(C，A)
	(D，A)

	B
	(A，B)
	(B，B)
	(C，B)
	(D，B)

	C
	(A，C)
	(B，C)
	(C，C)
	(D，C)

	D
	(A，D)
	(B，D)
	(C，D)
	(D，D)


由上可知，共有16种等可能情况，其中他们选到同种口味粽子的有4种，∴P(他们选到同种口味粽子)＝.＝
21．(12分)某体育用品专卖店销售7个篮球和9个排球的总利润为355元，销售10个篮球和20个排球的总利润为650元．

(1)求每个篮球和每个排球的销售利润；

(2)已知每个篮球的进价为200元，每个排球的进价为160元，若该专卖店计划用不超过17 400元购进篮球和排球共100个，且要求篮球数量不少于排球数量的一半，请你为专卖店设计符合要求的进货方案．

解：(1)设每个篮球和每个排球的销售利润分别为x元、y元．根据题意，得即每个篮球和每个排球的销售利润分别为25元，20元．
解得
(2)设购进篮球m个，则购进排球(100－m)个．根据题意，得≤m≤35.∵m为正整数，∴m＝34或m＝35，∴有购进篮球34个、排球66个，或购进篮球35个、排球65个两种进货方案．解得
22．(12分)已知∠MON＝α，P为射线OM上的点，OP＝1.
(1)如图1，α＝60°，A、B均为射线ON上的点，OA＝1，OB＞OA，△PBC为等边三角形，且O、C两点位于直线PB的异侧，连接AC．
①依题意将图1补全；

②判断直线AC与OM的位置关系并加以证明；

(2)若α＝45°，Q为射线ON上一动点(Q与O不重合)，以PQ为斜边作等腰直角△PQR，使O、R两点位于直线PQ的异侧，连接OR，直接写出△POR的面积．
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图1                     备用图
解：(1)①如图1所示. ②结论：AC∥OM.理由：连接AP.∵OA＝OP＝1，∠POA＝60°，∴△OAP是等边三角形，∴OP＝PA，∠OPA＝∠OAP＝60°.∵△PBC是等边三角形，∴PB＝PC，∠BPC＝60°，∴∠OPA＋∠APB＝∠BPC＋∠APB，即∠OPB＝∠APC，∴△OBP≌△ACP(SAS)，∴∠PAC＝∠POB＝60°，∴∠OPA＝∠PAC，∴AC∥OM.
(2)作PH⊥OQ于点H，取PQ的中点K，连接HK、RK，如图2.∵∠PHQ＝∠PRQ＝90°，PK＝KQ，∴HK＝PK＝KQ＝RK，∴P、R、Q、H四点共圆，∴∠RHQ＝∠RPQ＝45°，∴∠RHQ＝∠POQ＝45°，∴RH∥OP，∴S△POR＝S△POH＝.＝××
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图1
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图2
23．(12分)如图，⊙O中，FG、AC是直径，AB是弦，FG⊥AB，垂足为点P，过点C的直线交AB的延长线于点D，交GF的延长线于点E，已知AB＝4，⊙O的半径为.
(1)分别求出线段AP、CB的长；

(2)如果OE＝5，求证：DE是⊙O的切线；

(3)如果tan ∠E＝，求DE的长．
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(1)解：∵AC为直径，∴∠ABC＝90°.在Rt△ABC中，AC＝2AB＝2.＝2.∵直径FG⊥AB，∴AP＝BP＝，AB＝4，∴BC＝
(2)证明：∵AP＝BP，AO＝OC，∴OP为△ABC的中位线，∴OP＝.∵∠EOC＝∠AOP，∴△EOC∽△AOP，∴∠OCE＝∠OPA＝90°，∴OC⊥DE，∴DE是⊙O的切线．
＝，∴＝＝.∵＝＝BC＝1，∴
(3)解：∵BC∥EP，∴∠DCB＝∠E，∴tan∠DCB＝tan E＝.，∴DE＝＝，即＝.∵BC∥EP，∴＝，∴BD＝3，∴CD＝＝.在Rt△BCD中，BC＝2，tan∠DCB＝
24．(14分)如图1，抛物线y＝－(x＋1)(x－3)与x轴分别交于点A、B，与y轴交于点C，⊙P是△ABC的外接圆．

(1)直接写出点A、B、C的坐标及抛物线的对称轴；

(2)求⊙P的半径；

(3)点D在抛物线的对称轴上，且∠BDC＞90°，求点D纵坐标的取值范围；

(4)如图2，E是线段CO上的一个动点，将线段AE绕点A逆时针旋转45°得线段AF，求线段OF的最小值．
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图1                 图2
解：(1)当y＝0时，－(x＋1)(x－3)＝0，解得x1＝－1，x2＝3.∴点B的坐标为(－1,0)，点A的坐标为(3,0)；当x＝0时，y＝－(0＋1)×(0－3)＝3，∴点C的坐标为(0,3)．∵抛物线与x轴交于点(－1,0)，(3,0)，∴抛物线的对称轴为直线x＝1.
(2)连接CP、BP，如图1.在Rt△BOC中，BC＝.，∴⊙P的半径为BC＝.∵∠AOC＝90°，OA＝OC＝3，∴∠OAC＝∠OCA＝45°，∴∠BPC＝2∠OAC＝90°，∴CP＝BP＝＝
(3)设点D的坐标为(1，y)．当∠BDC＝90°时，BD2＋CD2＝BC2，∴[(－1－1)2＋(0－y)2]＋[(0－1)2＋(3－y)2]＝10.整理，得y2－3y＋2＝0，解得y1＝1，y2＝2.∴当1＜y＜2时，∠BDC＞90°.
(4)将△ACO绕点A逆时针旋转45°，点C落在点C′处，点O落在点O′处，如图2.∵AC＝.－3)＝3－(3OC′＝－3.∵点E在线段CO上，∴点F在线段C′O′上．过点O作OF⊥C′O′于点F，则△OC′F为等腰直角三角形，此时线段OF取最小值．∵△OC′F为等腰直角三角形，∴OF＝，∠AC′O′＝45°，∴OC′＝3，∠ACO＝45°，∴AC′＝3＝3
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图1　　　　　　　　　图2
